
 

 

 

 

Gemeinde Erlabrunn 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES ERLABRUNN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 03.07.2014 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:15 Uhr 
Ort: Rathaus Erlabrunn 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bauantrag für den Neubau eines Carports mit 7 Stellpätzen, FlNr. 

1650/26 + 1650/14, Graf-Rieneck-Str. 28 
BV/127/2014 

   

 2   Aufhebung der Vorkaufsrechtssatzung HA/116/2014 
   

 3   Übertragung der Verpflichtungen zur Verkehrssicherungspflicht bei 
Sonderveranstaltungen 

HA/115/2014 

   

 4   Informationen und Termine BGM/032/2014 
   

 4.1   Überbau von zwei Lichtschächten auf Gehweg Würzburger Str. 55  
   

 4.2   Engstelle Pfaffenberg  
   

 4.3   Touristik GmbH, Veitshöchheim  
   

 4.4   TSV Erlabrunn, Sommernachtsfest  
   

 4.5   Einladung für neu gewählte Bürgermeister und Gemeinderäte  
   

 4.6   Die Energie  
   

 4.7   Einladung LIFE+ Naturprojekt MainMuschelkalk  
   

 4.8   Haftung der Gemeinde  
   

 4.9   Überdachung der Bushaltestelle Katzenrain  
   

 4.10   ILEK  
   

 4.11   Geschwindigkeit im Altort  
   

 4.12   Parken im Altort  
   

 4.13   Straßenmarkierung im verkehrsberuhigten Bereich  
   

 4.14   Oberer Weg im Hüttental  
   

 4.15   Gießen der Bäume und Grünanlagen im Altort  
   

 5   Bürgeranfragen - entfällt BGM/031/2014 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Benkert, Thomas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Appel, Jürgen    
Emmerling, Peter    
Hessenauer, Katja    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
Ködel, Jürgen  2. BGM  
Körber, Günther    
Körber, Jochen    
Körber, Klaus   ab TOP 2 
Langhans, Eva    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Freitag, Torsten    
Kuhl, Wolfgang    
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1. Bürgermeister Thomas Benkert eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Erlabrunn, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Erlabrunn fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Bauantrag für den Neubau eines Carports mit 7 Stellpätzen, FlNr. 1650/26 + 
1650/14, Graf-Rieneck-Str. 28 

 
Das Bauvorhaben befindet sich im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Westlich der neuen 
Schule“. Ergänzend zu dem bereits behandelten Bauantrag zum Umbau des Gästehauses 
Erika soll eine Carportanlage mit 7 Stellplätzen an der Grenze zu FlNr. 25 errichtet werden. Im 
Eingabeplan für den Umbau des Gästehauses waren an dieser Stelle 8 Stellplätze vorgesehen. 
Zum Ausgleich werden zwei weitere Stellplätze nachgewiesen. 
Für das Grundstück FlNr. 1650/14 wurde bereits eine Teilung beim Vermessungsamt Würzburg 
beantragt; unter Berücksichtigung des neuen Grundstückszuschnitts sind die 
Nachbarunterschriften vollständig. 
 
Beschluss: 
 
Dem vorliegenden Bauantrag wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0   
 
 

TOP  2 Aufhebung der Vorkaufsrechtssatzung 

 
Die „Satzung zur Begründung eines Vorkaufsrechts an Grundstücken im Bereich des 
Dorferneuerungsgebietes (Vorkaufsrechtssatzung)“ trat am 04.08.1992 in Kraft. Bestandteil 
dieser Satzung ist ein Lageplan, der identisch mit der Fördergebietsgrenze im Rahmen der 
Dorferneuerung ist. Der Erlass der Satzung wurde damit begründet, dass „auf den betroffenen 
Grundstücken Gestaltungsmaßnahmen im Rahmen des Dorferneuerungsplanes durchgeführt 
werden“. 
Gemäß Bekanntmachung der Teilnehmergemeinschaft Erlabrunn 3 vom 12.06.14 werden die 
Maßnahmen der Dorferneuerung durch Schlussfeststellung abgeschlossen, entsprechende 
Bekanntmachung mit Sachbericht und Verwendungsnachweis erfolgte am 17.06.2014. Damit 
entfallen die Rechtsgrundlagen für die Vorkaufsrechtssatzung. 
 
Ab hier mit Gemeinderat Klaus Körber 
 
Der Geschäftsleiter der Verwaltungsgemeinschaft, Herr Horn, erläuterte die Sach- und 
Rechtslage. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die „Satzung zur Begründung eines Vorkaufsrechts an 
Grundstücken im Bereich des Dorferneuerungsgebietes“ vom 15.07.1992 aufzuheben. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
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TOP  3 
Übertragung der Verpflichtungen zur Verkehrssicherungspflicht bei 
Sonderveranstaltungen 

 
Staatliches Bauamt, Straßenbauverwaltung, Übertragung der Verpflichtungen zur 
Verkehrssicherungspflicht bei Sonderveranstaltungen: 
Durch die Änderung der StVO, § 45, entfiel die Möglichkeit, bei Sonderveranstaltungen wie 
Festzügen etc. die straßenrechtliche Verantwortung auf die Gemeinden zu übertragen. Das 
Staatliche Bauamt müsste daher bei entsprechenden Anträgen seine Zustimmung verweigern. 
Ersatzweise wird der Abschluss einer Vereinbarung angeboten, nach der die Gemeinde – wie 
bisher – bei entsprechenden Veranstaltungen die Verkehrssicherungspflicht gewährleistet.  
 
Beschluss: 
 
Dem Abschluss der vorliegenden Vereinbarung wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0   
 
 

TOP  4 Informationen und Termine 

 
  
 
 

TOP  4.1 Überbau von zwei Lichtschächten auf Gehweg Würzburger Str. 55 

 
Der 1. Bgm. informierte den Gemeinderat über den Sachverhalt, dass vor dem Anwesen 
Würzburger Str. 55 zwei Lichtschächte auf öffentlichem Grund gebaut wurden. Der 
Gemeinderat hat das weitere Vorgehen beraten und den 1. Bgm. beauftragt, mit dem 
Grundstückseigentümer über Lösungsmöglichkeiten zu verhandeln. 
 
  
 
 

TOP  4.2 Engstelle Pfaffenberg 

 
Der Geschäftsleiter der Verwaltungsgemeinschaft, Herr Horn, informierte den Gemeinderat 
unter Bezugnahme auf die Anregung in der letzten Sitzung, dass die Pfaffenbergstraße an der 
engsten Stelle 3,70 m breit ist. Aus dem Gemeinderat wurde darauf hingewiesen, dass die 
Problematik weniger in der Pfaffenbergstraße selbst als vielmehr in der Weiterführung in die 
Röthe bzw. Neubergstraße liegt. Nach Beratung der Angelegenheit kam der Gemeinderat 
überein, dass Herr Horn den Verkehrsberater der Polizeiinspektion Würzburg Land für 
Lösungsmöglichkeiten zu Rate zieht. 
 
  
 
 

TOP  4.3 Touristik GmbH, Veitshöchheim 

 
Der 1. Bgm. berichtete über die Gesellschafterversammlung am 23.06.2014 und die 
Tourismusverband Franken-Fachtagung am 27.06. in Iphofen. Er wies darauf hin, dass die 
Grünanlagen im Ort und die Bäume gepflegt und gegossen werden müssen. Hier ist evtl. über 
Patenschaften nachzudenken. Zudem sind immer wieder Clematis nachzupflanzen. Für den 
Herbst ist ein Gespräch mit der Gastronomie und Übernachtungsbetrieben vorgesehen. 
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TOP  4.4 TSV Erlabrunn, Sommernachtsfest 

 
Der 1. Bgm. lud als 1. Vorsitzender des TSV Erlabrunn den Gemeinderat zum 
Sommernachtsfest ein, insbesondere zum Festzug am Sonntag, den 03.08.2014 um 14 Uhr, 
Beginn Kreuzung Falkenburgstraße/Volkenbergstraße (Spielplatz). 
 
  
 
 

TOP  4.5 Einladung für neu gewählte Bürgermeister und Gemeinderäte 

 
Der 1. Bgm. informierte den Gemeinderat über die Einladung des Landratsamtes für den 
07.10.2014 zu einer Informationsveranstaltung für neu gewählte Bürgermeister und 
Gemeinderäte. 
 
  
 
 

TOP  4.6 Die Energie 

 
Der 1. Bgm. informierte den Gemeinderat über ein Gespräch mit Herrn Knorz und Herrn Kram 
von der Energie. Diese haben eine Durchfluss- und Druckmessung an allen Hydranten 
empfohlen. Dies erscheint jedoch nicht erforderlich. 
 
  
 
 

TOP  4.7 Einladung LIFE+ Naturprojekt MainMuschelkalk 

 
Der 1. Bgm. gab eine Einladung zum vorgenannten Projekt für Sonntag, den 27.07.2014, 
weiter. 
 
  
 
 

TOP  4.8 Haftung der Gemeinde 

 
Der 1. Bgm. berichtete über eine Veranstaltung der Bay. Versicherungskammer am 01.07.2014 
für neu gewählte Bürgermeister zum Thema Haftung, insbesondere für Kinderspielplätze, 
Bäume, Räum- und Streudienst sowie Friedhof. Entsprechende Themen wurden bereits mit 
dem Bauhof im Rahmen der Dienstbesprechung erörtert. Entsprechende Prüfungen werden 
bereits dokumentiert. 
 
  
 
 

TOP  4.9 Überdachung der Bushaltestelle Katzenrain 

 
Der 1. Bgm. informierte den Gemeinderat über den Wunsch verschiedener Bürger, dass eine 
Überdachung für die Bushaltestelle Katzenrain geschaffen wird. Dieses Vorhaben wurde bereits 
im Rahmen der Dorferneuerung eingehend diskutiert und aus optischen Gründen abgelehnt. 
Der Gemeinderat kam überein, nochmals einen Ortstermin durchzuführen und die Sache in 
Augenschein zu nehmen. 
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TOP  4.10 ILEK 

 
Der 1. Bgm. informierte den Gemeinderat, insbesondere die neu gewählten 
Gemeinderatsmitglieder, über die Förderung des ländlichen Raums im Rahmen des Integrierten 
ländlichen Entwicklungskonzepts und informierte über die bisher stattgefundenen Tagungen 
und Besprechungen. In der nächsten Gemeinderatssitzung soll darüber abgestimmt werden, ob 
sich die Gemeinde daran beteiligt sowie über das weitere Vorgehen. 
 
  
 
 

TOP  4.11 Geschwindigkeit im Altort 

 
Aus dem Gemeinderat wurde darauf hingewiesen, dass der verkehrsberuhigte Bereich als 
solcher von vielen Auswärtigen nicht erkannt wird. Es wurde daher angeregt, ein Angebot für 
eine Blinkanzeige mit entsprechendem Hinweis einzuholen. 
 
  
 
 

TOP  4.12 Parken im Altort 

 
Aus dem Gemeinderat wurde in diesem Rahmen darauf hingewiesen, dass ein größeres 
Problem das Parken im Altort sei. Hier kam der Gemeinderat überein, dass der 1. 
Bürgermeister von der Polizeiinspektion Würzburg Land ein häufiges und regelmäßiges 
Kontrollieren der Parksituation einfordert. 
 
  
 
 

TOP  4.13 Straßenmarkierung im verkehrsberuhigten Bereich 

 
Aus dem Gemeinderat wurde eine Anregung aus der Bevölkerung weitergegen, an den 
Kreuzungen jeweils einen weißen Balken auf die Straße zu malen, um die Situation rechts vor 
links zu verdeutlichen. Nach Beratung der Angelegenheit kam man jedoch zu der Überzeugung, 
dass dies unter Umständen mehr Verwirrung als Klarheit schafft. 
 
  
 
 

TOP  4.14 Oberer Weg im Hüttental 

 
Aus dem Gemeinderat wurde nach dem Sachstand gefragt. Die Anfrage wurde an das 
Technische Bauamt weitergegeben. 
 
  
 
 

TOP  4.15 Gießen der Bäume und Grünanlagen im Altort 
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Es wurde eingehend darüber beraten, ob und in welchem Umfang die Bäume und Grünanlagen 
gegossen werden müssen und können. Abschließende Lösung wurde dazu noch keine 
gefunden, man war sich jedoch einig, dass das Gießen erforderlich ist und im Auge behalten 
werden muss. 
 
  
 
 

TOP  5 Bürgeranfragen - entfällt 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Thomas Benkert die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Erlabrunn. 
 
 
 
 
 
 

Thomas Benkert    Bruno Hartmann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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